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        ::::::::جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار جمع و تفريق اعداد تواندار 

  

nm در جمع و تفريق اعداد تواندار براي
aa nm  و يا +

aa nn و −
ba nn و +

ba  قاعده خاصي وجود ندارد −

  .و بايد جداگانه هر قسمت راحساب كنيم 

44822                                                    :                     مثال  23
128422      و       −=−= 32

=+=+  

                                                                                 791634 22
179832     و       −=−= 23

=+=+  

nn ولي براي  : : : :1111    نكتهنكتهنكتهنكته    �
aa   .تبديل كرد )  دو جمله متشابه يعني( ن حاصل جمع را به حاصل ضرب مي توا +

nnn                                :                                                                                                    مثال 
aaa 2=+  

                                                                                                                                    5444 22222 =×=+  

                                                                                                                  xxxxx +
=×=++

1333333  
  :تستهاي مربوطه  �

  

5555 حاصل عبارت  - 1 2222              كدام است ؟ +++

1(202             2 (72                   3 (58                                   4 (208  

7777  حاصل عبارت - 2 4444    چقدر است ؟ +++

1 (286                                   2 (
28
4                                    3 (

7
4                                   4 (

8
4  

)عبارت  حاصل  -3 )( )55555 33222    كدام است ؟  +++

1 (
6

6                                     2 (
6

2                                      3 (
6

3                                   4 (
5

72   

1919 حاصل عبارت  - 4 88    بصورت تواندار كدام است ؟ +

1 (
38

8                                   2 (
19

16                                   3 (
23

2                                  4 (
58

2  

xxxxx  حاصل - 5 55555    كدام گزينه است ؟    ++++

1(x25                                  2 (x55                                    3(x525                                4(15 +x  

   حاصل عبارت - 6










+

+
2020

3030

55

2525
   كدام است ؟ 

1 (805                                   2 (405                                     3 (1025                                4 (105  

        

باهم برابر و بقيه توانها بصورت متوالي با فاصله عدد تواندار اولي  هرگاه دو 2در جمع اعداد تواندار با پايه  ::::        2222    نكتهنكتهنكتهنكته    �

آن براي بدست آوردن جواب كافي است عدد تواندار آخري را نوشته و به توان . يك واحد از هم مرتب شده باشند 

  .يك واحد اضافه كنيم 
  

654322                                                                                                                  :مثال     222222 =++++  
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  :تستهاي مربوطه  �
  

506544  حاصل عبارت - 7 22222 +++++    كدام است ؟ ...

1 (692                                 2 (512                                 3 (12422                                 4 (1022  

105104103102101101  حاصل عبارت مقابل به صورت عدد تواندار كدام است ؟     - 8 222222 +++++  

1(1062                                2 (1028                               3(3042                                   4 (1066  

++÷=          :                    برابر است با   حاصل عبارت مقابل به صورت تواندار - 9
103205101101 2222   

1 (
3042                                 2 (

1022                                    3 (
1032                                  4 (

1042  

))))  مقدار - 10 )))) 112222 213831384
++++++++++++++++++++++++    )80انرژي اتمي (  برابر كدام است ؟  ...

1 (13822                                 2 (13832                                 3 (13842                                 4 (1385
2  

  حاصل كسر - 11
482120191818

502322212020

222222

222222

++++++

++++++

...

...
   كدام است ؟

1 (2                                        2 (8                                         3 (16                                        4 (4   

  

متوالي دو به دو  عدد تواندار اولي باهم برابر و بقيه توانها بصورت 3 هرگاه 3 تواندار با پايه در جمع اعداد ::::        3333    نكتهنكتهنكتهنكته    �

براي بدست آوردن جواب كافي است عدد تواندار آخري را نوشته و به . با فاصله يك واحد از هم مرتب شده باشند 

  .توان آن يك واحد اضافه كنيم 
  

6554433222                                                                     :     مثال 3333333333 =++++++++  

  

  :تستهاي مربوطه  �
  

200200101101100100100  حاصل عبارت - 12 3333333 +++++++    كدام است ؟ ...

1 (2013                                 2( 2023                                 3 (2033                                4 (2043  
  

  

با فاصله يك واحد از هم بصورت نزولي مرتب عدد تواندار ا توان هرگاه 2 اعداد تواندار با پايه تفريقدر  ::::        4444    نكتهنكتهنكتهنكته    �

 روش اصلي  اعداد تواندارلازم به ذكر است در تفريق .در اينصورت آخرين عدد تواندار جواب خواهد بود  شده باشند

  .استنباط شده است استفاده از فاكتور گيري مي باشد كه نكته بالايي هم از آن 
  

1384138413851386                                                                              : مثال        2222 =−−  
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  :تستهاي مربوطه  �  

  

13821383  حاصل عبارت - 13 22   :   برابر است با −

1 (13832                                 2 (2                                        3 (1                                      4 (13822  

−−−−=       : به صورت تواندار برابر است با   حاصل عبارت مقابل - 14
20012002200320042005 22222                               

1 (20012                                 2 (20052                                3 (20002                               4 (20022  

  
  

در جمع و تفريق اعداد تواندار بصورت كسري اگر مخرج بصورت يك عدد تواندار باشد در پيدا كردن  ::::        5555    نكتهنكتهنكتهنكته    �

ولي اگر مخرج به صورت . جواب هم مي توان از تفكيك كسرها حاصل را بدست آورد و هم از طريق فاكتورگيري 

  .واندار باشد بهترين روش فاكتورگيري است جمع يا تفريق چند عدد ت
  

82019817291999     : 1 مثال
9

9

9

9

9

9

9

9

9

9999 123

5

5

5

6

5

7

5

8

5

5678

=+++=+++=+++=
+++

  

  ) :فاكتورگيري ( روش دوم     

                       
( )

82019817291999
9

19999

9

9999 123

5

1235

5

5678

=+++=+++=
+++

=
+++

                                                        

                                                                               : 2مثال 
( )

( )
1

7

7

122

2212

22

222
3

21

3

21

==
−

++
=

−

++
+

++

x

x

xx

xxx

  

  
  

  

  :تستهاي مربوطه  �  
  

حاصل عبارت   - 15
5

567

4

444 ++
  :   برابر است با 

1 (69                                     2 (21                                     3 (13                                      4 (20   

=؟  مقدار عددي كسر مقابل كدام است  ؟                                             - 16
−−−

3

3456

5

5555
  

1 (125                                   2 (94                                     3 (25                                      4 (625   

  حاصل - 17
3

23

4

816 +
   كدام است ؟

1 (33                                     2 (17                                      3 (65                                     4 (129   
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 حاصل عبارت -18
4

43

2

32 +
  :   برابراست با

1(43                                     2(

4

4

5








                                 3 (33                                   4(

4

2

3

2

1








+  

  حاصل - 19
310

146

255

5125

−

−
  :   برابر است با 

1 (65                                     2 (85                                     3 (1                                      4( 45   

حاصل كسر   - 20
20987

20987

5555

5555
−−−−

++++

++++

...

...
  كدام است ؟ 

1 (175                           2 (275                               3 (275−                           4 (( )20987 55552 ++++ ...  

  حاصل  - 21
35

57

35

57

xx

xx

xx

xx

+

+
÷

−

−
   كدام است ؟ 

1 (x                                      2 (2
x                                     3 (

2

1

x
                                 4 (1   

  

     جمع اعداد توان دار با پايه هاي مساوي::::        6666    نكتهنكتهنكتهنكته    �
  

  :رد فاكتور گرفت در اين حالت مي توان از عددي كه توان كوچك تري دا

( )nmnmmm
aaaaaaa ++++=+++

++
......

21 1   

  

  مثال : 
  

( ) ( ) ( )
340852

2

852

2

6416412

2

44414

2

4444 2

48

50

48

252

48

32125

48

28272625

=×=
×

=
+++

=
+++

=
+++

   

  :تستهاي مربوطه  �  

  

138413831383  حاصل عبارت - 22 3353    )83آزمون مدارس هماهنگ (  :   برابر است با ++++××××++++

1 (13853                                2( 13843                                  3( 13833                                4 (13823  

  حاصل كسر تواني  - 23
xx

xxx

22

222
3

21

−−−−

++++++++
++++

++++++++

  )تيزهوشان (   كدام است ؟  

1 (2                                        2 (22 −−−−x                                   3 (92 −−−−x                                 4 (1  
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        :::::::: اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار  اعداد تواندار ضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيمضرب و تقسيم
        

  

):                   مفهوم توان                                   )nm ∈               
�� ��� ��

m

m
aaaaa ××××= ...  

  
  

  :) يادآوري و تكميل (  قوانين پايه اي توان

         : : : :هاهاهاها    نكتهنكتهنكتهنكته    �
        

    
5

2

5

2
1

=







aa        مثال مثال مثال مثال   :   :   :   :  =

11)        

1
5

8
0

=















)                مثالمثالمثالمثال  :   :   :   : −− )0≠a                            12 0

=a)                

11100 113        مثالمثالمثالمثال  :   :   :   : = =
n

)        

( ) ( ) ( ) ( )633
4444         مثالمثالمثالمثال  :   :   :   : −−−=−

nmnm
aaa

+
=×)4        

444 4058 )        مثالمثالمثالمثال  :   :   :   : ×= )mmm
abba =×)5        

33535 7777 ==÷
−

)                        مثالمثالمثالمثال  :   :   :   :  )0≠a                                    
nmnm

aaa
−

=÷)6        

6
66

5

3
53 








)                        مثالمثالمثالمثال  :   :   :   : ÷= )0≠b                                    

m
mm

b

a
ba 








=÷)7        

4

44

8

7

8

7
=








)                        مثالمثالمثالمثال  :   :   :   :  )0≠b                                    

m

mm

b

a

b

a
=








)8        

    ( )01
11 0

0

≠∈=⇒








==÷

==







=÷

−

aNna

aaaa

a

a
aa

nnnn

n
n

nn

,                )9        

         
n

n

a
a

1
=

        10( توان منفي −

   

3

3

3

35

2

9

1

9

1
9

9

1

9

9








==⇒=

352    يا  − 999 −
       مثال:   ÷=
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( ) m
n

mmmm
n aaaaaaaa ××××=×××× ...... 321321   )11        

  ( ) 623 22 )مثال              : = ) mnmn
aa

×
=    )12  

        

دو عدد  توجه كنيد كه   : : : :1111    نكتهنكتهنكتهنكته    �
m

n
a و ( )mn

aلزوماً برابر نيستند .   

  دو عدد:   مثال       
)و   232    :  را در نظر بگيريد232(

    ( ) 22 32393 2222 )و     =⇒≠ ) 623 22 =   

     :به تساوي هاي زير توجه كنيد :   مثال       

( ) 10
3

52 33

0

=





     و ( ) 13

0
3

52
=
















     255و 33

2

)و    = ) ( ) 168222 333
3

==   

      

) باشد ، آن گاه  a≠0 عددي زوج و n اگر   : : : :2222    نكتهنكتهنكتهنكته    � )nn
aa −≠−  

  :         مثال 

( ) ( )( )( )( )

( )
( ) 44

4

4

22
1622222

1622222
−≠−−⇒







−=×××−=−

+=−−−−=−
      

   
عدد منفي به توان  زوج برسد ، حاصل عددي مثبت و اگر به توان فرد برسد حاصل عددي منفي   اگر   : : : :3333    ههههنكتنكتنكتنكت    �

  .است 

  :         مثال 

( ) 273
3

−=−  ( ) 813
4

=−  

( ) ( )zkaa
kk

∈−=−
++ 1212  ( ) kk

aa
22

=−  
  

هيچ كدام مساوي نباشند قاعده اي براي ضرب يا  اگر نه پايه و نه توان  در ضرب و تقسيم اعداد توان دار  : : : :4444    نكتهنكتهنكتهنكته    �

)بنابراين . تقسيم وجود ندارد  ) nm
banmba ×≠≠  عامل هاي  ، پس از تجزيهb و aاما اگر .  ساده نمي شود ,

  .ي شوند مشترك داشته باشند ، طبق قوانين توان ساده م
  :         مثال 

( ) 145953353 2222228 =×=×=×  
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  : تساوي توان ها
  

  .در تساوي دو عدد توان دار ، در صورتي كه پايه ها مساوي باشند توان ها نيز مساويند 

nmaa
nm

=⇒=  
  

  : را عوض كنيم  وجود عوامل جدا كننده در عبارت هاي توان دار ، مي توانيم جاي توان هادر صورت    ::::    نكتهنكتهنكتهنكته    �

( ) ( ) ( ) ( ) nmppmnpnmmnp
p

nm
aaaaa ====





            

        

  :تستهاي مربوطه  �  
  

   حاصل كسر- 24
862

234

3265

5263

×××

×××
 )81نمونه دولتي (: برابر است با   

1( 
5

1

6

            2 (
1

6
                  3( 

2

6
               4 (

3

1

6

 

   معكوس عبارت- 25
8

5

6

66 ×
 )76نمونه دولتي (  :برابر است 

1(
36

1
                                   2(

6

1
                                     3 (36                                     4 (6  

   چه كسري از-26
 برابر 272

 )71نمونه دولتي ( .است  232

1 (
27

23
                                  2 (

27

8
                                  3 (

8

1
                                     4 (

16

1
  

1514  عدد -27 98  چند برابر ×
 )74نمونه دولتي ( .است  1472

1 (9                                       2 (8                                       3( 72                                      4 (15  

) حاصل - 28 ) ( )
23

2
3 232

2
2

2
32 10101010 ××





×







 كدام است ؟ 

1 (
55210                               2 (

3610                                 3 (
52010                                4 (

55810  

 در  را در هم ضرب كنيم و سپس عدد حاصل را به عوامل اول تجزيه كنيم، توان عدد20 تا 1 اگر عدد طبيعي - 29

  )76نمونه دولتي (    حاصلضرب چقدر است ؟

1 (10                                     2 (17                                      3 (18                                      4 (14  

  حاصل عبارت  - 30
46

55

835

1420

×

×
   )73نمونه دولتي ( :     برابر است با 

1 (
835

1

×
                           2 (

35

8
                                     3 (

10

7
                                   4 (

107

1

×
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8  حاصل عبارت - 31

19

38

5

252              )مسابقات علمي (  به صورت عدد تواندار كدام است ؟  ××

1 (610                                 2 (310                                      3 (69                                    4 (39  

  حاصل - 32

60
5

163

3
9

1

2781

−−−−

−−−−−−−−

××××








××××
  )مسابقات علمي ( :  برابر است با 

1 (59                                   2 (83                                       3 (527                                  4 (

10

3

1








  

142213  عدد - 33 52   : برابر است با ×

1 (71100                             2 (17200                                   3 (71200                              4 (14210  

23  حاصل عدد - 34 5375    كدام عدد زير است ؟ ××

1 (45                                   2 (415                                      3 (65                                   4 (615  

 حاصل   - 35

3
750

2

1
116 







××××

/
  ........... برابر است با )(

1( 9                      2( 27                             3 (

3

3

2








  توان محاسبه كرد نمي )4          

 حاصل   - 36








 −−−−
−−−−

7

97

1
a

aa
   كدام است؟

1(1−−−−                              2 (2
a−−−−                  3 (12

−−−−a               4 (2
a   

))))حاصل عبارت  - 37 )))) 122 23
−−−−−−−−−−−−

   )75انرژي اتمي (    : برابر است با −−−−

1 (13                                    2 (1                                          3  (27 /−−−−                           4 (45 /−−−−  

   حاصل- 38
37

7

4

4

3
1 








××××







  73نمونه دولتي (   :برابر است با(   

1 (101                                   2(

10

7

4








                               3(

4

4

7








                              4( 

10

4

7








                             

))))   حاصل عبارت - 39 ))))7032 22512 //
/    )72نمونه دولتي (  : برابر است با ××××××××

1 (8/12                                 2 (2/16                                   3 (10                                    4 (04/2  

  كسرحاصل   - 40
(((( )))) (((( )))) (((( ))))

(((( ))))3

333

030

030060120

/

/// ++++++++
   )72نمونه دولتي (  : برابر است با 

1( 37                                   2 (73                                       3((((( ))))3180/                         4 ((((( ))))3730/  
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  : دار  تواندر اعداد... نصف ، ثلث ، ربع ، خمس و 
  

 4 ،3 ،2توان دار كافي است عبارت داده شده را به ترتيب بر  در اعداد نصف ، ثلث ، ربع ، خمسكردن پيدابراي 

 تقسيم كرده ويا در 5،
2

1، 
3

1 ، 
4

1، 
5

  . ضرب كنيم1
  

                                            ) نمونه دولتي( چه عددي است ؟   402نصف عدد :  1مثال  

1(201                                   2( 202                                    3(401                                      4 (392  

  

.                                                          درست است 4  گزينه : حل 
39140140 2222 ========÷÷÷÷

−−−−  

  

249 عدد ثلث : 2مثال  −−−−n75انرژي اتمي ( دي است ؟   چه عد (                                            

1(583 −−−−n                            2( 243 −−−−n                           3(543 −−−−n                            4 (383 −−−−n  

  

))))          .     ت  درست اس1  گزينه : حل  )))) 5814814824224 33333339 −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
========÷÷÷÷====÷÷÷÷====÷÷÷÷

nnnnn  

  

  

 در اعداد توان داري كه پايه آن ها به صورت كسري است بهتر نصف ، ثلث ، ربع ، خمس براي پيدا كردن    ::::        نكتهنكتهنكتهنكته    �

است عبارت داده شده را 
2

1، 
3

1 ، 
4

1، 
5

   :   ضرب كنيم 1
  

كدام گزينه ثلث عدد: مثال 

24

9

1








    ) 74 نمونه دولتي(   است ؟ 

1(249                                 2(

24

3

1








                               3(

23

9

1








                                    4 (

49

3

1








  

  

  .  درست است 4  گزينه : حل 

                                                               

49148
24

224

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

3

1

9

1








====








××××








====××××






















====××××








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  :تستهاي مربوطه  �  

  

  ) 73نمونه دولتي  (  : برابر است با 93 ثلث عدد  -41

1 (33                                  2 (83                                      3 (91                                        4 (31      

248  نصف عدد - 42 −n مسابقات علمي (  چقدر است ؟(  

1 (244 −n                            2 (348 −n                                3 (7122 −n                                4 (148 −n  

424 عدد نصف  - 43 −−−−k 76المپياد رياضي ( :   برابر است با (  

1 (622 −−−−k                            2 (522 −−−−k                                 3 (942 −−−−k                                 4 (543 −−−−k  

3225  خمس عدد - 44 −a مسابقات علمي (  كدام است ؟(  

1 (445 −a                            2 (545 −a                                3 (645 −a                                 4 (745 −a                                                                 

45 -  n چقدر باشد تا ربع n16 74 المپياد رياضي (  باشد ؟ 64 مساوي (   

1 (2                                     2(1                                           3 (3                                           4 ( 2−        

  

  

  ::::::::جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار جايگذاري در اعداد توان دار  ☯ 
  

        ::::    جايگذاري جايگذاري جايگذاري جايگذاري     نوع اولنوع اولنوع اولنوع اول    �

  

52اگر  : 1 مثال  =
x باشد x

  )71نمونه دولتي ( چقدر است ؟ 16

1( 5                                      2 (25                                      3 (125                                    4 (625   

  

))))                                                     .   درست است 4  گزينه : حل  )))) (((( )))) (((( )))) 62552216
444

================
xxx

  

  

        ::::         جايگذاري جايگذاري جايگذاري جايگذاريدومدومدومدومنوع نوع نوع نوع     �

  

52اگر  : 1 مثال  ====
b 32 باشد ++++b 83 مدارس هماهنگ( است ؟ كدام(  

1( 64                                      2 (40                                      3 (28                                    4 (82  

  

408525222.                                                  درست است 4  گزينه : حل  333
====××××====××××====××××====

++++ bb
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        ::::        )حالت تركيبي ( سوم جايگذاري سوم جايگذاري سوم جايگذاري سوم جايگذاري نوع نوع نوع نوع     �

  

23اگر  : 1 مثال  =
x 129 مقدار +x 80المپياد رياضي (   برابر است ؟ (  

1 (144                                 2 (243                                     3 (32                                        4 (64  

  

                   .      درست است 1  گزينه : حل 

                                 (((( )))) (((( )))) (((( )))) 14491692939393999
444221212

====××××====××××====××××====××××====××××====××××====
++++ xxxxx

  

  

  

  :تستهاي مربوطه  �  

  

103  اگر - 46 =
a 127 باشد ، حاصل عبارت +a 76نمونه دولتي (  كدام است ؟(   

1 (27000                             2 (270                                      3 (2700                                    4 (27  

104  اگر - 47 =
x 222 باشد حاصل عبارت 42 +−

×
xx 76المپياد رياضي (  كدام گزينه است ؟(   

1 (160                                 2 (5/162                                   3 (40                                         4 (400  

   )78المپياد رياضي (  چقدر است ؟ 5116 باشد ، حاصل x=1002  اگر - 48

1 (24x                                2 (44x                                    3 (216x                                    4 (416x  

102اگر   - 49 =
a باشد ، مقدار عبارت ( ) ( )aa

50250 //   )مسابقات علمي (  كدام است ؟  +

1 (020/                               2 (120/                                    3 (110/                                     4 (010/  

9849730اگر   - 50 += a بر حسب 287 باشد مقدار a 81 و 79بايي علامه طباط( : برابر است با(   

1 (
49

a
                                  2 (249 +a                              3 (2−a                                    4 (2+a  

63  اگر - 51 =
xشد حاصل  با

( ) ( )

x

xx

6

22 21 ++
+

   )81دكتر حسابي (  كدام است ؟ 

1 (1                                      2 (
3

2
                                        3 (2                                            4 (

6

7
  

17  اگر - 52 62
=

−a باشد آنگاه حاصل ( )21 23 −−
− aa 73نمونه دولتي (  چقدر خواهد بود ؟(     

1 (
5

4
                                   2( 

3

1
                                         3 (20                                          4 (

6

5
  

اگر   - 53
325=x 165 باشد حاصلx  80علامه طباطبايي (  به صورت يك عدد تواندار كدام است ؟(   

1 (975                                2 (1205                                      3 (1295                                     4 (1305  
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  :ي  توانمعادله
  

366معادله تواني ، معادله اي است وه مجهول آن در توان باشد ، مثل  ====
x . ت براي چنين معادله اي در صور

كرده ، سپس نماها را مساوي قرار داده و معادله امكان دو طرف معادله را به دو عدد توان دار با پايه هاي مساوي تبديل 

  .را حل مي كنيم 

266 2
====⇒⇒⇒⇒==== x

x  
  

  :   مثال 

 4155122322 511
====⇒⇒⇒⇒−−−−====⇒⇒⇒⇒====++++⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====

++++++++ xxx
xx) 1  

  

 (((( )))) 6212455555625 621246234623
−−−−====++++⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====

−−−−++++−−−−++++−−−−++++ xx
xxxxxx) 2  

                                918212624 −−−−====⇒⇒⇒⇒−−−−====⇒⇒⇒⇒−−−−−−−−====−−−−⇒⇒⇒⇒ xxxx                           
  

  

  :  پس در حل معادله تواني مراحل زير را طي مي كنيم     ::::    1111    نكتهنكتهنكتهنكته    �
           
28024422  در معادله - 1 =+×

x مقدار x 82المپياد رياضي (  كدام است ؟(     

1 (2                                   2 (5                                    3 (3                                        4 (4   
  

  : حل 
  

  .   در مرحله اول معادله تواني داده شده را معلوم و مجهول مي كنيم )1

                82 22562428042 ========−−−−====××××
x  

  .دار با پايه هاي مساوي تبديل مي كنيم توانرا به صورت دو عدد معادله   دو طرفدر مرحله دوم) 2
822822 22222 ====⇒⇒⇒⇒====××××

++++xx   

  .        توان هاي دو طرف را مساوي قرار داده و تشكيل معادله مي دهيم در مرحله سوم) 3

                      822 ====++++x    
  .ده را حل كرده و مقدار مجهول را به دست مي آوريم در مرحله چهارم معادله بوجود آم) 4

3
2

6
62282822 ====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒−−−−====⇒⇒⇒⇒====++++ xxxxx 
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حل معادلات تواني كه علامت مابين عبارتهاي مجهولي جمع يا تفريق باشد از فاكتور گيري استفاده  در     ::::    2222    نكتهنكتهنكتهنكته    �

  :مي كنيم 
  

9622اگر  :  1 مثال
1

=+
+xx مقدار x 80مفيد (   كدام است ؟(   

1 (3                                    2( 4                                     3 (5                                    4 (6    
  

)))) .    درست است 3گزينه   :حل  )))) 5232
3

96
29621296222 511

====⇒⇒⇒⇒============⇒⇒⇒⇒====++++⇒⇒⇒⇒====××××++++ x
xxxx  

   

39333اگر  :  2 مثال 21
====++++++++

−−−−−−−− xxx  مقدار باشدx 68 نمونه دولتي ( است ؟   چقدر(   

1 (7                                    2( 5                                     3 (
5

1
                                    4 (3    

  

  .     درست است 4گزينه     :حل

                     (((( ))))
9

13
39339

9

13
339

3

1

3

1
13393313

2

21
÷÷÷÷====⇒⇒⇒⇒====








⇒⇒⇒⇒====








++++++++⇒⇒⇒⇒====++++++++

−−−−−−−− xxxx
  

 333273
13

9
393 3

====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒××××==== x
xxx  

        

هر عدد به توان صفر ( با استفاده از نكته .  باشد 1حل معادلات تواني اگر طرف دوم تساوي ، مساوي در     ::::    3333    نكتهنكتهنكتهنكته    �

  .  توان را مساوي صفر قرار مي دهيم . )مساوي يك است
  

15اگر  :  1 مثال 42
====

−−−−x  ، ار مقدباشدx   82المپياد رياضي (  كدام است ؟ (  

    3) 4                                    2) 3                                     1 )2                                    صفر) 1

  

  .   درست است 3گزينه  :   حل  

2
2

4
4204215 42

====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====⇒⇒⇒⇒====−−−−⇒⇒⇒⇒====
−−−− xxxx

x
    

  

204251515 04242
====⇒⇒⇒⇒====−−−−⇒⇒⇒⇒========⇒⇒⇒⇒====

−−−−−−−− xx
xx  :  روش ديگر  
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  :تستهاي مربوطه  �  
  

155اگر  - 54 1
====××××

++++xx
   )80 نمونه دولتي(:    برابر است با x ، مقدار  باشد  

1 (5                                     2( 3                                         3 (
2

1
−−−−                                       4 (

3

2
    

  اگر – 55
( )

13 12
=

−a باشد آن گاه مقدار a 81نمونه دولتي ( :   برابر است با(   

1 (1                                     2 (2-                                       3 (1-                                          4 (2   

1525  در عبارت - 56 1234
=×

−− xx مقدار x 79المپياد رياضي (  كدام است ؟(   

1 (2                                     2 (2-                                       3 (2±                                   4 (1       

133  در تساوي – 57 393 =×
x مقدار x 80تيزهوشان (  :  برابر است با(   

1 (2=x                             2 (3=x                                3 (5=x                                   4 (6=x  

6422  اگر داشته باشيم -58 212
+=

+ nn مقدار ،n  81تيزهوشان(  كدام است ؟(   

1 (1                                      2 (2                                         3 (3                                            4 (4  

4082 در معادله x  مقدار - 59 32
=+

−x  81نمونه دولتي (   كدام است ؟(   

1 (8                                      2 (5                                         3 (4                                            4 (4-  

7232  اگر -60 23
=×

++ xx باشد مقدار x 78المپياد رياضي (    چقدر خواهد بود ؟(   

  −1) 4صفر                                        ) 3                                         2) 2                                      1) 1

  اگر - 61







=








×

−

2

2
84

9

1

27

1
3

x
x باشد مقدار x 79المپياد رياضي (  چقدر است ؟(   

1 (2−                                 2 (2                                         3 (3−                                       4 (3  

6222  در صورتي كه - 62  =×
yx 103 و 222 =×

− yx مقدار .  باشدx و y  82نمونه دولتي (  كدام است ؟(   

1  (




−=

=

2

8

y

x
                      2  (





=

=

4

2

y

x
                           3  (





=

=

2

4

y

x
                                4  (





=

−=

8

2

y

x
  

توجه به معادله    با- 63






=÷

=×

xxx

xxx

nm

nm

2

72

   )82نمونه دولتي ( .   را حساب كنيد n و m  مقدار 

1  (




−=

−=

1

2

n

m
                     2  (





−=

=

1

3

n

m
                         3  (





−=

=

3

1

n

m
                             4  (





=

=

1

3

n

m
  

182   بافرض - 64 +
=

yx  939 و −
=

xy مقدار ، yx   ) 76انرژي اتمي( :  برابر است با +

1 (18                                   2 (24                                      3 (30                                            4 (27    
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  مربوط به دانش آموزان علاقه مند به شركت در آزمون تيزهوشان � 
 

 

16151416ثلث عدد   - 1 34373335    )81انرژي اتمي (  كدام است ؟  ×−×+×−×

1 (153                                   2 (163                                3 (173                                      4 (183  

)اگر   - 2 ) 22
2520 −−

=
xx

) مقدار / ) 12
2

+x
x 76انرژي اتمي ( :  برابر است با(   

1 (44                                     2 (112                                 3 (102                                      4 (58  
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